



ПТИЦЫ КРАСНОЙ КНИГИ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

8 "В" класс

Белый журавль

*Стерх[1], или бе́лый жура́вль[2] (лат. *Grus leucogeranus*) – вид журавлей, эндемик северных территорий России. Стерхи находятся под угрозой исчезновения и внесены в международные списки Красной книги Международного союза охраны природы и конвенции по международной торговле животными СИТЕС, а также Красной книги России. В настоящее время численность якутской популяции вида (в дикой природе) оценивается приблизительно в 2900–3000 особей. Критическая ситуация сложилась с западносибирскими стерхами – их в природе осталось около 20 особей.*



Белоглазый нырок



Белоглазый нырок — некрупная утка массой от 0,4 до 0,65 кг. Окрас взрослых птиц равномерно коричневый. У самца белые брюхо и подбородок, бока коричнево-рыжие, верхняя сторона тела, а также ошейник в основании шеи бурые. На крыле белое зеркальце. Самка же более бледная, и радужина глаза у неё коричневая. Обитает в средней и южной Европе, в степях и полупустынях западной и



Пискулька



Пискулька является одним из наиболее исчезающих видов. Негативным фактором для птицы считается браконьерства. Также негативно сказывается среда обитания.

Численность популяции вида составляла около 30000-50000 особей.

Строение и размеры
У птицы пискулька коричневое оперение на верхней части тела. Также у них довольно длинные крылья.

Сапсан

Хищная птица из семейства соколиных, распространённая на всех континентах, кроме Антарктиды. Размером с серую ворону, выделяется тёмным, аспидно-серым оперением спины, пёстрым светлым брюхом и чёрной верхней частью головы, а также чёрными «усами». В зависимости от размера и особенностей окраски, различают около 17 подвидов этой птицы.



Турпан



Длина тела достигает от 51 до 58 см, самцы весят в среднем 1,5 кг, самки — 1,2 кг^[3]. Оперение самца чёрное, под глазом имеется белое пятно. Основание надклювья вздутое, чёрное. остальная часть оранжевого цвета. Ноги красные. В отличие от синьги самцы турпана крупнее и имеют более компактное телосложение. Кроме того, их клюв длиннее и не имеет горбинки. Радужина серо-голубая. Оперение самки бурое, между глаз и клювом имеется белое пятно. Радужина темнее чем у самцов^[4]. У обоих полов белое зеркальце на крыльях.

Большая белая цапля

Достаточно крупная птица 94—104 см высотой и размахом крыльев 131—145 см.[2] Вес взрослых птиц около 912—1140 г.[3] Как правило, самцы несколько крупнее самок. Оперение полностью белое. Клюв длинный, прямой, окрашен в жёлтый цвет. Лапы и пальцы длинные, тёмно-серые. Шея длинная, S-образная. Шестой шейный позвонок несколько вытянут и построен таким образом, что птица способна быстро вытянуть шею или наоборот втянуть её в себя.[4] Хвост короткий, клинообразный. После осенней линьки у самцов и самок в верхней части тела от плеч вырастают длинные белые перья, торчащие по бокам и позади хвоста. В период размножения эти перья сжимаются и становятся плоскими, показывая игольчатые продолжения за хвостом.[5] Клюв в это время приобретает оранжево-жёлтый оттенок с тёмным окончанием, а уздечка окрашивается в зелёный цвет. Какой-либо хохолок на голове, встречающийся у других видов



Белая ЧАЙКА



Внешний облик. Довольно крупная птица, её масса составляет 550 г (472-605 г), длина крыла – 347,5 мм (332-360 мм) [1]. Чайка с чисто белым оперением со слабым желтоватым оттенком слоновой кости. Окраска у взрослых птиц сохраняется в течение года. Ноги чёрные с сильно оперённой голенью и грубыми покровами. Клюв желтоватый, в основании голубовато-серый. Радужина чёрно-бурая, края век карминно-красные. В гнездовом наряде лоб, бока головы, подбородок и горло тёмные, дымчато-серые со светлыми пестринами. Полёт лёгкий и быстрый. Голос резкий, напоминает звуки, издаваемые речной крачкой. В течение всей жизни белая чайка связана со льдами. Сходных видов в фауне

Чёрный журавль

Чёрный журавль — птица семейства журавлей, гнездящаяся преимущественно на территории Российской Федерации. Долгое время считался неизученным видом, первое гнездо было обнаружено российским орнитологом Ю. Б. Пукинским только в 1974 году.



Скопа



Скопа, являясь одной из самых красивых и редких птиц на планете, занесена в Красную книгу. Оперение скопы создает характерный индивидуальный облик: сверху — темное, снизу — почти белое, с темными полосами. Запоминает размах крыльев — он достигает 1,5 — 1,7 метров. Лапы птицы усеяны с внутренней стороны шипами и вооружены загнутыми длинными когтями — они являются универсальным своего рода «инструментом», предназначенным для захвата и удержания добычи.

Змееяд



Крупная хищная птица, достигающая в длину 70 см, размах крыльев 160—190 см.

Охотится на гадюк. Кроме ядовитых пресмыкающихся крачун питается также полевками, ящерицами, лягушками, небольшими грызунами и птичками. Его ярко-желтые глаза настолько зоркие, что могут увидеть добычу на расстоянии нескольких сот метров! Кладка 1-2 яйца

Кулика - сорока



Кулик-сорока (лат. *Haematorus ostralegus*) – Крупный, плотного телосложения кулик размерами примерно с ворону, с длинным, прямым ярко-красным клювом, невысокими красными ногами и контрастной окраской оперения: верх и грудь чёрные, низ белый. Крылья средней длины, острые и довольно узкие, хвост слегка закруглённый. Длина тела 40–46 см, размах крыльев 80–86 см, масса 440–600 г. Самцы и самки внешне не отличаются.

Беркут

Бёркут одна из наиболее известных хищных птиц семейства ястребиных. Распространён в Северном полушарии, обитает в горах. Избегает жилых районов. На большей части ареала живёт оседло, держится парами возле гнезда. Охотится на самую разнообразную дичь чаще всего на зайцев, грызунов . Гнездо устраивает на труднодоступном скалистом уступе. В кладке обычно два яйца, однако чаще всего выживает только один птенец. В Центральной Азии беркута используют для промысловой охоты



Филин

фи́лин (лат. *Bubo bubo*, ст.-рус. *пугач*) — хищная птица из семейства совиных, один из наиболее крупных представителей отряда совообразных. Наиболее характерные черты включают в себя массивное «бочкообразное» телосложение, рыхлое оперение с преобладанием рыжеватых и охристых оттенков, ярко-оранжевые глаза и пучки удлинённых перьев над ними (так называемые «перьевые уши»). Распространён в лесных и степных районах Евразии, где приспосабливается к самым разнообразным биотопам, где имеется достаточная кормовая база и труднодоступные места для гнездования. Не сторонится человека и иногда (чаще в Западной Европе) селится в городской черте. Оседлая птица.





СОВКА - СПЛЮШКА

Размер тела 15—20 см, масса 60—130 г, размах крыльев до 50 см. Окраска серо-коричневая, с белыми пятнами на плечевых перьях, темными пестринками и тонким струйчатым рисунком; как у многих видов рода существуют серая и коричневая (рыжая) цветовые фазы. Радужка желтая, реже оранжевая. Крик сплюшки — печальный мелодичный посвист «сплю-ю», односложный у самца, двухсложный у самки. Повторяется с интервалом 2—3 секунды. За крик птица и получила название.

В настоящее время по области известно 20 мест гнездования сплюшек.



Степной лунь

Внешний вид и описание :
Взрослые половозрелые самцы
отличаются светло-сизой
спиной и выраженными
затемнёнными плечами, а также
имеют белую область щёк и
светлые брови. Для нижней
части тела характерно светло-
серое, практически полностью
белое оперение. Всё
второстепенные маховые
крылья обладают пепельно-
серым окрашиванием и
выраженным белым
окаймлением



Ходулочник



Ходулочник – птица семейства шилоклювковых. Занесена в Красную Книгу России. У ходулочника очень длинные лапы красного цвета и чёрный, тонкий, прямой и длинный клюв. На ногах ходулочника по три пальца, между двумя из них - небольшая перепонка. Длина туловища достигает 33-36 сантиметров, из которых 6 приходится на клюв. Голова, затылок, низ и надхвостье белые, спина и крылья с обеих сторон чёрные. Спина и плечи взрослых самцов имеют зелёный, а у самок бурый отлив. Крик ходулочника «кйюк – кйюк», при опасности громкое «крит – крит»

Серая куропатка



Серая куропатка – небольшая дикая птица, схожая по размерам с обычной домашней курицей. Она имеет приглушенный серо-голубой цвет с характерными яркими пятнами и пестрым рисунком. Это очень распространенный вид рода куропаток, имеющий обширный ареал обитания. В Тюменской области северная граница постоянного обитания примерно совпадает с границей северной лесостепи, хотя в отдельные годы птица проникает севернее.